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Kleine Anfrage der Stadtverordneten Anne Marquardt 

EU-Fördermittel für Darmstadt 

 

 

Sehr geehrte Frau Marquardt, sehr geehrte Damen und Herren, 

 

Ihre Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

1. Welche Projekte werden in Darmstadt von der Europäischen Union gefördert (nach Maß-

nahmeträgern, Fördersumme, Laufzeit) 

a) aus Mittel des ESF 

b) aus Mittel des EFRE 

 

2. Welche Komplementärmittel stellt die Stadt Darmstadt für die einzelnen Projekte bereit? 

 

Förderprogramm ESF: 

Programm/Projekt Maßnahmeträger Fördersumme Laufzeit Komplementärmittel 

JUSTiQ/Jugend stärken im 

Quartier 

Wissenschaftsstadt 

Darmstadt 

Werkhof e.V. 

Netzwerk ROPE e.V. 

686.577,00 EUR 01.01.2019 – 

30.06.2022 

576.584,00 EUR 

Personalgestell.: 

119.136,00 EUR 

Langzeitarbeitslosenprojekt 

Jobcenter Darmstadt 

Jobcenter Darmstadt 59.338,00 EUR 01.06.2015 – 

31.07.2020 

keine kommunalen Mittel 
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Programm/Projekt Maßnahmeträger Fördersumme Laufzeit Komplementärmittel 

Quereinstieg – Männer und 

Frauen in Kitas 

Pädagogische Akade-

mie, Elisabethenstift 

gGmbH 

65.000,00 EUR 01.08.2016 – 

31.07.2020 

Personalgestell.: 

385.000,00 EUR  

PWE – Perspektive Wiederein-

stieg, Potenziale erschließen 

sefo femkom e.V. 260.420,00 EUR 01.01.2019 – 

31.12.2021 

128.350,00 EUR 

plus 82.000,00 EUR 

Förderung LK Da-Di und 

52.500 EUR Eigenmittel   

Alphabetisierung und Grund-

bildung Erwachse-

ner/Grundbildungszentrum 

Bildungswerk der hess. 

Wirtschaft e.V. 

183.600,00 EUR 01.01.2016 – 

31.12.2019 

20.000,00 EUR 

Arbeitsmarkt-

budget/Schuldnerberatung 

Wissenschaftsstadt 

Darmstadt 

143.800,00 EUR 01.05.2017 – 

30.04.2019 

Personalgestell.: 

171.400,00 EUR 

Arbeitsmarkt-

budget/Schuldnerberatung 

Wissenschaftsstadt 

Darmstadt 

143.800,00 EUR 01.05.2019 – 

30.04.2021 

Personalgestell.: 

168.800,00 EUR 

Arbeitsmarktbudget/Multiflex 

(ehem. Perspektive II) 

Stiftung Waldmühle 60.600,00 EUR 15.04.2017 – 

14.04.2019 

keine kommunalen 

Mittel, 34.500,00 EUR 

Kofinanzierung Job-

center 

Arbeitsmarktbudget/Multiflex 

(ehem. Perspektive II) 

Stiftung Waldmühle 63.400,00 EUR 01.04.2019 – 

31.03.2021 

keine kommunalen 

Mittel, 43.200,00 EUR 

Kofinanzierung Job-

center 

Arbeitsmarktbudget/BilDA 

Grundbildung sichern, Be-

schäftigung fördern 

Bildungswerk der 

hessischen Wirtschaft 

e.V. 

67.200,00 EUR 01.01.2019 – 

31.12.2019 

62.400,00 EUR 

Arbeitsmarktbudget/ 

Bildungscoaches und Nach-

qualifizierungsberatung 

IHK Darmstadt Ser-

vice GmbH 

246.600,00 EUR 01.01.2017 – 

30.06.2019 

keine kommunalen Mittel 

Bildungsberatung und 

-coaching/Bildungscoaches 

und Nachqualifizierungsbera-

tung  

IHK Darmstadt Ser-

vice GmbH 

259.500,00 EUR 01.07.2019 – 

31.12.2020 

keine kommunalen Mittel 

IdeA/Digital dran bleiben für 

meine Zukunft 

Wissenschaftsstadt Darm-

stadt 

BAFF gGmbH 

Werkhof Darmstadt e.V. 

Netzwerk ROPE e.V. 

httc e.V. 

369.000,00 EUR 01.01.2019 – 

31.12.2020 

180.000,00 EUR 

Personalgestell.: 

34.600,00 EUR 

IdeA/NeW – Digitale Lernformate 

für Wiedereinsteigerinnen und 

FriDa – Geflüchtete Frauen, Res-

pekt und Integration in Darmstadt 

sefo femkom e.V. 290.800,00 EUR 01.01.2018 – 

31.12.2019 

221.670,00 EUR 

plus 61.600,00 EUR 

Förderung LK Da-Di und 

8.260,00 EUR Eigenmittel 

IdeA/INTRA Lab – Labor für 

soziales Unternehmertum 

Mission Leben gGmbH 158.300,00 EUR 01.01.2019 –  

31.12.2020 

keine kommunalen Mittel 

IdeA/INTRA Lab, Begleitfor-

schung 

Universität Trier 42.600,00 EUR 01.01.2017 – 

30.04.2019 

keine kommunalen Mittel 

Offene Hochschulen/Hessen-

Technikum, hessenweites Kon-

zept 

Hochschule Darm-

stadt 

177.100,00 EUR 09.04.2018 – 

31.03.2021 

keine kommunalen Mittel 
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Programm/Projekt Maßnahmeträger Fördersumme Laufzeit Komplementärmittel 

Offene Hochschulen/QuaSi+, 

Maßnahmen für internationale 

Masterstudierende 

 

TU Darmstadt 

 

342.600,00 EUR 01.01.2016 – 

30.06.2019 

keine kommunalen Mittel 

PuSch Praxis und Schule/ 

PuSch B: Martin-Behaim-

Schule 

Darmstädter Kreis für 

berufliche Bildung 

DKKB – Förderverein 

der Heinrich-Emanuel-

Merck-Schule e.V. 

15.000,00 EUR 01.08.2018 – 

31.07.2019 

keine kommunalen Mittel 

PuSch Praxis und Schule/ 

PuSch B: Alice-Eleonoren-

Schule 

SKA e.V. 15.000,00 EUR 01.08.2018 – 

31.07.2019 

keine kommunalen Mittel 

QuABB Qualifizierte Ausbil-

dungsbegleitung in Betrieb 

und Berufsschule 

Bildungswerk der 

hessischen Wirtschaft 

e.V. 

197.400,00 EUR 01.07.2019 – 

31.12.2021 

42.300,00 EUR 

Qualifizierung von Strafgefange-

nen/Vorbereitung auf Externenab-

schluss  

IB Südwest gGmbH 37.400,00 EUR 01.01.2019 – 

31.12.2019 

keine kommunalen Mittel 

Qualifizierung von Strafgefan-

genen/Umschulungsmaßnahmen 

IB Südwest gGmbH 68.600,00 EUR 01.01.2018 – 

31.12.2019 

keine kommunalen Mittel 

QuB – Qualifizierung und Beschäf-

tigung junger Menschen/Inklusive 

QuB Metall, Holz, Installations-

technik 

Werkhof Darmstadt 

e.V. 

69.100,00 EUR 01.01.2019 – 

31.12.2019 

35.590,00 EUR 

plus 39.600,00 EUR 

Kofinanzierung Job-

center 

QuB/Hauswirtschaft und Gastro-

nomie 

IB Südwest gGmbH 69.400,00 EUR 01.01.2019 – 

31.12.2019 

2.600,00 EUR 

plus 52.800,00 EUR 

Kofinanzierung Job-

center 

QuB/Personenbezogene Dienst-

leistung lernen, Erziehung, Pflege, 

berufsbezogenes Deutsch 

BAFF gGmbH 61.800,00 EUR 01.01.2019 – 

31.12.2019 

12.050,00 EUR  

plus 36.300,00 EUR 

Kofinanzierung Job-

center 

Übergangsmanagement von Straf-

gefangenen/ 

Entlassungsvorbereitung 

Diakonisches Werk 

Darmstadt-Dieburg 

22.500,00 EUR 01.01.2019 – 

31.12.2019 

keine kommunalen Mittel 

BIWAQ/Engagiert im Quartier – 

Erfolgreich in Arbeit und Beruf 

Wissenschaftsstadt Darm-

stadt 

BAFF gGmbH 

Werkhof Darmstadt e.V. 

Netzwerk ROPE e.V. 

919.693,00 EUR 01.04.2015 – 

31.12.2018 

183.939,00 EUR 

JUSTiQ/Jugend stärken im Quar-

tier 

Wissenschaftsstadt Darm-

stadt 

BAFF gGmbH 

Werkhof Darmstadt e.V. 

SKA e.V. 

Bildungswerk der hessi-

schen Wirtschaft e.V. 

1.593.117,00 EUR 01.04.2015 – 

31.12.2018 

796.898,00 EUR 

Personalgestell.: 

109.425,00 EUR 
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Programm/Projekt Maßnahmeträger Fördersumme Laufzeit Komplementärmittel 

BildungsNetzWerk Darmstadt-

BNW_DA/Strukturelle und Institu-

tionalisierte Implementierung 

eines professionellen Bildungsma-

nagements mit der Grundlage 

eines datenbasierten Bildungsmo-

nitorings 

Wissenschaftsstadt 

Darmstadt 

max. 

310.270,00 EUR 

01.01.2016 – 

31.12.2020 

in gleicher Höhe  

 

Förderprogramm EFRE: 

Programm/Projekt Maßnahmeträger Fördersumme Laufzeit Komplementärmittel 

Zwei beantragte IT-Projekte Wissenschaftsstadt 

Darmstadt  

Friedrich-List-Schule 

15.510,46 EUR 

und 

12.095 EUR 

 

Förderbe-

scheid liegt 

noch nicht vor 

50 % der Fördersumme 

 

 

3. Aus welchen weiteren Förderprogrammen fließen EU-Mittel nach Darmstadt (nach Förder-

programm, Projekten und Fördersumme)? 

 

Programm/Projekt Maßnahmeträger Fördersumme Laufzeit Komplementärmittel 

EACEA (Exekutivagentur Bil-

dung, Audiovisuelles und Kul-

tur)/ULYSSES 1 

Wissenschaftsstadt 

Darmstadt, IMD (Inter-

nationales Musikinstitut 

Darmstadt)  

47.838,44 EUR 01.05.2012 – 

30.04.2016 

75.812,00 EUR 

EACEA (Exekutivagentur Bil-

dung, Audiovisuelles und Kul-

tur)/ULYSSES 2 

Wissenschaftsstadt 

Darmstadt, IMD (Inter-

nationales Musikinstitut 

Darmstadt) 

113.472,57 EUR 01.06.2016 – 

31.05.2020 

121.033,93 EUR 

Eramus+ (Programm für all-

gemeine und berufliche Bil-

dung)/“Motivating Young Euro-

peans“ 

Heinrich-Emmanuel-

Merck-Schule 

131.025,00 EUR 01.10.2017 – 

30.09.2019 

keine kommunale Mittel   

EHAP (Europäischer Hilfsfond 

für besonders benachteiligte 

Personen)/InBeKo Informa-

tions-, Beratungs- und Koordi-

nierungsstelle 

Wissenschaftsstadt 

Darmstadt 

IB gGmbH 

160.538,00 EUR 01.01.2016 – 

31.12.2018  

19.336,88 EUR 

 

 

Mit freundlichem Gruß Verteiler: 

   Büro der Stadtverordnetenversammlung 

   und Gremiendienste 

   Pressestelle  zur Kenntnis 

      zur Veröffentlichung 

Büro des Bürgermeisters 

Büro des Stadtkämmerers 

Jochen Partsch 

Oberbürgermeister 


